

白酒小百科 ▶

酒切忌与西药同服

中国的酒文化源远流长，甚至和我们的传统医药也有着千丝万缕的联系。不过，需要提醒人们的是，酒精与西药是一对“冤家”，正在服西药的人千万不要喝酒，就是含酒精度数低的啤酒、果料酒和滋补的药酒，也不能饮用。否则美酒加上西药，会酿出一杯对人体有害的“毒酒”。

酒精+安定：
昏迷甚至死亡

据统计，我国失眠症患者高达数千万，尤其是许多中年上班族和老人更是为失眠所苦，这些人有长期服用安眠药助眠的习惯。但是，失眠症患者在饮酒后服用安定、水合氯醛等镇静安眠药物的话，是非常危险的。由于酒精和安眠药都可以产生强烈的大脑神经抑制作用，病人因此容易昏迷不醒或者中毒死亡。据说，喜剧大师卓别林就死于酒后服用安眠药。

酒精+降糖药：
低血糖性休克

糖尿病人要格外注意，注射胰岛素或口服降糖药期间，空腹饮酒容易出现低血糖反应。值得警惕的是，这种低血糖症状表现为心慌、出汗、疲乏无力，甚至烦躁、意识混乱、多语，常常被醉酒反应掩盖，不易与醉酒区别，以致即使发生了严重而持久的低血糖，而患者往往浑然不觉，最终发生低血糖性休克。如果不及时治疗，可能会导致脑组织不可逆的损害，甚至引起死亡。

酒精+阿司匹林：
胃肠道出血

在我国，许多心脏病患者和关节炎患者都需要长期服用非甾体类消炎药，比如阿司匹林或者消炎痛。这类药物对胃的刺激很大，容易引起胃肠道出血，如果服药时还喝酒的话，药物引起的不良反应“如虎添翼”，可以发生消化道大出血。而患有胃和十二指肠溃疡的患者，以及凝血功能障碍的人，尤其容易发生这种严重的并发症。有些平素健康的人喝酒后会产生严重的头痛，如果还自作主张服用止痛药，同样容易诱发胃肠道出血。

酒精+降压药：
严重低血压

有些高血压患者有这样的体会：喝酒之后，晨起测量血压的话，发现血压控制得特别“好”，之后又会出现血压“反跳”，明显高出平时的血压水平。原来，酒精能够扩张血管，从而增强药物的降压作用，因此，饮酒后吃降压药的话，很容易出现低血压反应，严重的话，甚至会引起猝死。肾炎、严重高血压、冠心病和心肌梗死的病人尤其容易发生这样的危象和意外。而且，血压突然降低，很容易导致血压波动幅度过大，出现“反跳现象”，不利于平稳控制病情。

(闻酒知香网)

抢抓机遇 后发赶超

贵州毕节推进白酒产业大发展

本报记者 李国政

新年伊始，贵州省毕节市就召开了政府层面的助推白酒产业发展会议，即毕节市白酒产业发展现场推进会。

这次会议的主要任务是：分析全市白酒产业发展面临的形势，抢抓机遇，创新机制，全力推动白酒产业为全市经济社会科学发展、后发赶超、同步小康多作贡献。

市委常委、市政府常务副市长胡吉宏在会上作主旨讲话，并部署今后一个时期加快白酒产业发展的工作。

毕节市位于贵州西北部的乌蒙山腹地，以煤炭、稀有金属和高岭土储量丰富而闻名于世，属经济欠发达地区，因此加快经济发展，调整经济结构的任务艰巨而繁重。

胡吉宏副市长在会上指出，要充分认识加快白酒产业发展是促进全市工业结构调整的需要。资源型行业比重较大，结构性矛盾突出，是制约我市工业经济发展的主要因素，也是转变工业发展方式迫切需要解决的重大课题。白酒及其配套产业可提供大量就业岗位，有利于扩大就业，能够发挥我市人力资源优势，是带动农民增产增收的重要渠道；白酒产业资源消耗低，粮食等主要原料属于可再生资源；同时，白酒产业污染小，与高耗能企业相比，能耗较低，产生“三废”少，其酒糟还可循环利用。因此，加快白酒产业发展，是促进我市工业结构调整，实现节约、清洁、安全和可持续发展的现实需要。

他要求全市上下要充分认识白酒产业在全市经济社会发展中的重要地位，紧紧抓住省委、省政府推进白酒产业跨越发展的机遇，坚定加快白酒产业发展的信心和决心。增强危机意识和发展意识，以“等不得、慢不

向专业化、市场化、品牌化、国际化方向迈进
酒博会加速贵州白酒国际化进程

■ 本报记者 樊瑛

近年来，贵州把白酒作为千亿大产业打造，并着力塑造“贵州白酒”整体形象。作为支撑点，贵州明确提出，用5至10年时间，把茅台酒打造成“世界蒸馏酒第一品牌”，把茅台镇打造成为“中国国酒之心”，把仁怀市打造成为“中国国酒之都”，推动全省白酒产业跨越式发展。打造世界第一蒸馏酒品牌，就是要让茅台谋求更大的国际市场份额，从而带动全省酒业快速发展。对此，贵州最引人瞩目的一个重要举措就是成功举办中国（贵州）国际酒博会，以此搭建一个国内国际交流合作的平台，这无疑对加速贵州白酒化进程起到了巨大的推动作用。

中国贵州国际酒类博览会（酒博会）是经中国国务院批准，由中国商务部和贵州省人民政府共同举办的大型酒类博览会，已经成功举办两届。在第二届中国（贵州）国际酒博会最后一天，组委会统计，此届酒博会持续5天时间，参展观展约22万人次。参展企业达1346家，比上届酒博会多526家，其中境外企业662家，涉及43个国家和地区，比上届多474家；采购商6109家；展示面积达8万平方米，比上届酒博会增加3.6万平方米。共签订酒类贸易合同2128个，比上年增加261个。合同额553.6亿元（其中，展会现场签约73.7亿元），比上年增加56.2亿元。

早在2008年，董酒就决定将广西北部湾经济区作为启动全国市场的试点之一，初步选定广西钦州作为对接东盟市场、实施国际化战略的物流基地。贵州董酒股份有限公司总裁易基刚说，董酒公司已制定三步走的发展战略，在实施国际化战略时，需要寻找合适的出海口。目前，董酒初步选定广西钦州作为对接东盟市场、将董酒品牌全面推向世界主要高端烈酒市场，使贵州董酒股份有限公司成为国际一



● 资料图片

象战略、实施人才战略和重视市场战略等四大战略，推进目标完成。

在茅台之外，贵州其他一些白酒品牌也在思考国际化战略。

据媒体报道，中国老牌名酒董酒在经历10多年的沉寂后，最近几年迎来了复苏，并积极布局国际市场。

据媒体报道，中国老牌名酒董酒在经历10多年的沉寂后，最近几年迎来了复苏，并积极布局国际市场。

为更好地把酒博会打造成贵州省对外开放合作的重要平台，日前，贵州省商务厅组织召开了第三届中国（贵州）国际酒类博览会筹办工作专题会议，贵州省商务厅有关负责人对第三届酒博会的筹备提出了要求：要着力做好“5减4化3加强”，即减少开幕式的形式化内容、减少不切实际的环境氛围营造、减少不必要的政府团组、减少没有效果的宣传、减少纳入酒博会预算的多余活动；向专业化、市场化、

一流的烈酒生产、营销企业。

另外，贵州珍酒、国台和贵酒等发展速度较快的知名品牌，也表达了布局国际市场的愿望。

以酒为媒，展示酒文化，促进酒流通，实现酒招商，贵州国际酒博会成为了展示贵州形象、扩大国际交流合作的重要窗口。

为更好地把酒博会打造成贵州省对外开放合作的重要平台，日前，贵州省商务厅组织召开了第三届中国（贵州）国际酒类博览会筹办工作专题会议，贵州省商务厅有关负责人对第三届酒博会的筹备提出了要求：要着力做好“5减4化3加强”，即减少开幕式的形式化内容、减少不切实际的环境氛围营造、减少不必要的政府团组、减少没有效果的宣传、减少纳入酒博会预算的多余活动；向专业化、市场化、

品牌化、国际化方向迈进；加强展会的实质性内容和生命力，加强展会促进行业发展的论坛内容，加强展会投资贸易合作的实质内容。同时，一定要群策群力，有力有序高效地做好各项筹备工作，勤俭办会，进一步优化参展参会客商结构，把工作做得更精更细。充分发挥举办地贵阳市的属地作用，全力将酒博会办得更圆满、更成功、更精彩，共同打造贵州省对外开放合作的重要平台。

据悉，第三届酒博会将于2013年9月9日至13日举行。届时，中国政府高层官员、各国政要、中外知名酒类企业高管以及众多销售商和采购商将受邀出席。酒博会期间，主办方还将举办系列活动，比如开幕酒会、高端酒类产品展以及与酒类相关的各种贸易和文化活动。

酒文化 ▶

世界上穴藏时间最长的白酒

锦州有大凌河、小凌河，水质优良，当然出好酒。明清酿造“烧酒”，最为驰名。尤其“东关烧锅”声名远播。

1996年6月9日，一项令人惊叹的考古发现在辽宁锦州面世。人们搬迁锦州凌川酿酒总厂的老厂时，偶然在地下80厘米处发现了四个木制的酒海（古代酒容器），酒海内竟然完好地保存着香气宜人的白酒。这些酒海以红桦构筑，长2.62米、宽1.31米、深1.64米，箱内用蘸以鹿血的宣纸裱糊，约1500层。这些宣纸上用汉字，镌文书写“大清道光乙巳年”“同盛金”、“大清国”等字样。通过这些记载及其他遗迹、文物考古专家确认这是“同盛金”酒坊在清道光二十五年封存的，这些酒不仅命长，而且十分好喝。

据辽宁省考古研究所和中国食品工艺协会白酒专业协会反复考证后认为：这批被命名为“道光二十五”的清朝贡酒是世界上穴藏时间最长的白酒，它和盛酒器皿“木酒海”的发现，对中国酒文化的研究具有极其重要的价值。

“道光二十五”“烧酒”属陈香型，色微黄，酒精度53%，理化和卫生指标符合国家食品卫生标准规定。经多位全国著名评酒专家通过感官品评认为，该酒酒液呈微黄色，浓郁陈香，入口绵柔，醇厚细腻，后味悠长，风味独特，是白酒家族的稀世珍宝，具有极高的收藏价值和商品价值。

英国伦敦吉尼斯总部审核认定“道光二十五”贡酒是世界上目前发现的窖藏时间最长的窖藏贡酒，并收入吉尼斯大全。1999年10月26日，中国首例文物级食品专场拍卖会在京成功举行。由辽宁省锦州市国有资产管理局委托中国嘉德拍卖有限责任公司拍卖的1000公斤“道光廿五”被组成50个拍卖标的拍卖，最后成交额达350万元。

被拍卖的100公斤“道光廿五”贡酒从500克到4公斤的不同组合，参考价从1.8万元至20万元。

在拍卖过程中，价位较低的标的拍卖十分顺利，落槌价也略高于参考价，价位较高的标的拍卖相对迟缓，没卖出去的都是这一部分。一位先生花了14.1万元买了3.5公斤3瓶装的贡酒。尽管他觉得有些贵，但冲着此酒100多年的历史，想买回去给父母尝尝，同时也满足了收藏爱好。

为使窖藏贡酒价值更高，特为其定制了由香木雕刻而成的木匣和由景德镇高级工艺美术师亲手绘制的青花红龙双耳扁壶。

本次拍卖的贡酒虽属文物，但可办理出境手续，携国外。另外余下的贡酒作为锦州市政府的国有资产，由凌川道光企业（集团）有限责任公司代为保存。

（中国文艺网）

金沙回沙酒形象代言人刘劲签约仪式



得、拖不得”的精神状态，创新求变，不断提升白酒产业发展水平。

会上，毕节市出台了9项助推该市白酒产业大发展的措施。

一是切实加大对白酒产业的政策扶持力度。从2013年起，该市市级工业和信息化发展专项资金每年安排1000万元，支持重点白酒企业及其相关配套企业的技术改造和市场开拓。市发展改革委、农委等部门每年要安排一定项目和资金用于白酒原料基地建设。重点企业所在县（区）财政也应根据自身财力给予支持，并争取国家、省各类专项资金扶持。

二是加强白酒工业运行调度，着力解决发展难题，保持较快增长。优先配置白酒产业发展所需的原料、土地、资金等要素，着力帮助白酒企业解决遇到的矛盾和问题，千方百计组织企业正常生产经营，确保2013年全市白酒企业完成增加值20亿元以上。

三是加快扩能技改，全力提升白酒生产总量。重点实施金沙窖酒3万千升/年、金沙古酒1万千升/年等名优白酒技改扩能项目；确保2013年全市白酒产量达10000千升，提升毕节白酒市场竞争力。

四是强化品牌建设，打造毕节白酒集体品牌。重点巩固提升“金沙回沙酒”中国驰名商标地位，努力扩大金沙回沙酒在市外、省外的品牌影响力和市场占有率为率，发挥好“金沙回沙酒”品牌对促进毕节白酒产业发展的带动作用。加快启动“毕节酒”标志产品专用标志保护工程，建立和推行质量召回制度，构建毕节白酒质量安全保障体系。

五是推动技术进步，增强白酒产业发展内生动力。重点扶持金沙窖酒等企业建立高水平的白酒技术研发中心，开展白酒关键共性技术攻关，加快成果转化；在挖掘、继承和发扬传统酿造工艺的同时，积极应用生物工

程、基因工程、现代检测、现代信息等高新技术和手段改造提升传统酿酒产业。

六要坚持就地取材，加快白酒产业原料基地建设。把白酒原料基地建设作为推进农业产业化的重点，围绕白酒产业发展对原料的需求和原料基地布局的要求，整合种植资源，调整农业种植结构，建立专业化、标准化和规模化的优质原料基地，到2015年，力争全市白酒产业原料市内供给率达80%以上。

七是引导集聚发展，推进白酒产业园建设。充分发挥毕节白酒产业独特的环境和资源优势，围绕全市白酒产业规划布局，适时建设白酒产业园。引导白酒生产要素向园区集聚，形成名优白酒产业集群，做大做强毕节白酒产业。

八是引进优强企业，控股兼并现有白酒企业。鼓励引进国内优强白酒企业对我市名优品牌白酒企业进行整合，引进市外优势品牌落户毕节，增加名优白酒比例，提升市场竞争力；鼓励和支持企业通过兼并、联合、拍卖、租赁等方式兼并重组，盘活存量，实施低成本扩张。

九是发展关联产业，提升白酒产业综合效应。坚持立足市内配套的原则，集中支持塑料包装材料、彩印、玻璃制品、工业设计等白酒产业关联行业的配套企业发展。力争到2015年，白酒包装材料市内配套供应量达70%以上。

近几年来，贵州省后发优势已经显现，经济增速已进入全国第一方阵。在贵州省委、省政府的正确领导和大力支持下，只要毕节市因地制宜，扬长避短，始终坚持又好又快科学发展，就一定能够加快经济机构调整，做大做强白酒产业，实现经济增长“弯道超车”。